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LOSUNGSCHLUSSEL
AUFGABEN 1-13
Klasse 3 Klasse 4 Klasse 5 Klasse 6 Klasse 7 Klasse 8
1. BCD ABE BCD 1. CD ADE BC 1.
2. ABCDE| BCE |ABCDE 2. B BCD ABC 2.
3. D ACE D 3. ABCD | ABD |[ABCDE 3.
4. ABCDE DE CDE 4. BC D ACD 4,
5. BCD C ABCDE 5. B D CD B 5.
6. ABCD AD A 6. B C A 6.
7. E C B 7. C BE D 7.
8. ABCD | BCDE BD 8. CD A ABCD 8.
9. C BCDE C 9. BDE C BCDE 9.
10. ABCE BDE ABCD 10. B ABCDE| ABC 10.
11. BCD BCD AC 11. BCE ACE ABCD 11.
1. BCD B BCDE 12. ABCDE| CDE C 12.
13. BE ACD E 13. D D CDE 13.
poa 195+ 16 | 189 + 16 | 189 + 16 184+16 | 185+16 | 191+ 16 po
Klasse 9 Klasse 10  Klasse 11  Klasse 12
1 CD ACDE | BCDE | ABCE 1
2 CE ABD E C 2
3 D BDE E C 3
4 ABD AD C C 4
5. C BD C B 5,
6 D BCD BDE D 6
7 AC DE C ABC 7
8 CDE DE ABC BD 8
9 DE CDE ABC AC 9
10. E CD CD BE 10.
11. ABCDE| ABD CDE ABC 11.
122 ABCD | BCDE CD ABCD 12
13. CD CE D ABC 13.
podX 185416 | 191+ 16 | 182+16 | 184 +16 Mo%
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LOSUNGEN
AUFGABEN 14

Klasse 3

Bei allen 4 Figuren gibt es fiir eine richtige Zerlegung jeweils 3 Punkte, fiir die Anzahl der Quadrate jeweils
1 Punkt (max. 16 Punkte). Mogliche Zerlegungen:

Klasse 4
Es gibt die folgenden 5 (verschiedenen) Figuren:

Fiir die ersten vier gefundenen korrekten Figuren (egal welche vier) gibt es jeweils 3 Punkte. Fiir die flinfte
Figur gibt es 4 Punkte (max. 16 Punkte).

Klasse 5

Es gibt diese 4 unterschiedlichen Losungen:

BB

Fiir jede korrekte Figur gibt es jeweils 4 Punkte. Bei jeder Wiederholung werden 2 Punkte abgezogen
(max. 16 Punkte).

Klasse 6

Fiir alle vier Losungen gibt es jeweils 4 Punkte (max. 16 Punkte). Mogliche Losungen:

Klasse 7

Anbei vier Losungen:

D= ol gl

Fiir jede korrekte Losung gibt es jeweils 4 Punkte (max. 16 Punkte).



Klasse 8

Bei den Médchen ergibt eine Zunahme von 10% von 40% 0,4-1,1 = 0,44 (4 Punkte), d. h. 44% (2 Punkte).
Bei den Jungs ergibt eine Abnahme von 5% von 60% 0,6 -0,95 = 0,57 (4 Punkte), d. h. 57% (2 Punkte). Ins-
gesamt gibt es eine Anderung von 100% (1 Punkt) auf 44% + 57% = 101% (1 Punkt), d. h. eine Zunahme
von 1% (2 Punkte).

Jeder andere Gedankengang wird entsprechend angemessen bewertet (max. 16 Punkte). Wenn mit einem
Zahlenbeispiel gearbeitet wird ohne zu begriinden, warum dies ohne Beschrankung der Allgemeinheit er-
folgt, konnen hochtens 12 Punkte vergeben werden.

Klasse 9
Es gibt diese 7 Losungen:

TBRBPHS

Fiir die ersten fiinf gefundenen Figuren (egal welche fiinf) gibt es jeweils 2 Punkte. Fiir die letzten zwei Fi-
guren gibt es jeweils 3 Punkte (max. 16 Punkte).

Klasse 10

Die nichste Zahl lautet 486 (4 Punkte). Regelméfligkeiten: I. Die Differenzensind 1, 1, 3, 3, 9,9, 27,27, ... .
Das Dreifache jeder Differenz ergibt die tibernéchste Differenz (3 Punkte). II. Nehmen wir abwechselnd das
zweifache und das 1,5-fache der Zahlen resultiert die niachste Zahl (3 Punkte). III. Ab der dritten Zahl ist
jede Zahl das Dreifache des Vorvorgingers (3 Punkte). IV. Abwechselnd ergibt die Summe der vorherigen
zwei bzw. drei Zahlen die nichste Zahl (3 Punkte). Fiir jede andere korrekte Regel gibt es 3 Punkte. Es wer-
den nicht mehr als 4 Regeln bewertet (max. 16 Punkte).

Anmerkung: Sollte jemand in sich schliissige Regelmifligkeiten finden, die als nachste Zahl nicht die 486
haben, so werden diese dhnlich bewertet (max. 16 Punkte).

Klasse 11

Es gibt 10 solche Gruppen:{1,2,3,4},{1,2,4,5},{1,2,5,6},{1,2,6,7},{2,3,4,5},{2,3,5,6},12,3,6,7},
{3,4,5,6},{3,4,6,7},{4,5,6,7} . Fiir die ersten vier gefundenen Gruppen (egal welche vier) gibt es je-
weils 1 Punkt, fiir alle anderen jeweils 2 Punkte (max. 16 Punkte).

Klasse 12

Aus einem Punkt A des Kreises konstruieren wir mit Zirkel und mit dem angegebenen Radius nach
und nach die Punkte B, C, D (2 Punkte). AD ist Durchmesser (die vier Punkte sind Eckpunkte ei-
nes regelmafligen Sechsecks). Das Dreieck ACD ist rechtwinklig bei C (2 Punkte) (Thaleskreis). Wenn
R der Radius des Kreises ist, dann gilt (Pythagoras) AC = R\3 (2 Punkte). Die Kreise mit den Mit-
telpunkten A und D und Radius RV3 haben als einen Schnittpunkt E (2 Punkte). Das Dreieck AED
ist gleichschenklig mit der Hohe OE = R\2 (2 Punkte) (Pythagoras). Dies ist damit die Seitenldn-
ge des Quadrates (2 Punkte). Von A aus zeichnen wir einen Kreis mit dem Radius OE (2 Punkte). Die
zwei Schnittpunkte mit dem Kreis sowie A und D sind die vier Eckpunkte eines gesuchten Quadrates
(2 Punkte) (max. 16 Punkte).

Anmerkung: Fiir eine korrekte Konstruktionsbeschreibung gibt es auch ohne Figuren 16 Punkte. Fiir eine
korrekte Figur ohne nachvollziehbaren Konstruktionstext gibt es 4 Punkte (max. 16 Punkte).
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